

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bu. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și administr. 16-80
Tipografia 16-39.

apare sub conducerea unui comite
redactor responsabil: PETRE BELLA

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus cheltuieli de transport și de
distribuție, instituții 20.000 Lei pe an

Cuvântul primului ministru

Prietenie între popoare

de Theo Tănase

Prin vizita făcută la Arad d-lui prim ministru Petre Groza, orașul nostru a trăit unul dintre cele mai mari evenimente. Căile de mîi de cetățeni care s-au adunat pentru a asculta cuvîntul d-lui ministru, pentru a-l auzi pe președintele guvernului de largă concentrare democratică care în timpul celor trei ani de guvernare s'a dovedit a fi guvernul realizărilor, guvernul reformelor constructive, guvernul de adevărată democrație, rămas adînc impresionat în urma cuvîntelor adresate lor de către d-l. prim ministru Petre Groza.

Problemele cele mai arzătoare ale poporului român au fost ridicate de către d-l. ministru, care arătat că guvernul de sub conducerea d-sale este preocupat cu soluționarea problemelor care frîmîntă poporul. Una dintre aceste probleme și care a avut un mare ecou în rândurile ascultătorilor a fost și consolidarea prieteniei între națiunile conlocuitorilor și popoarele vecine.

Trebuie să se pună capăt urmilenare dintre poporul român și poporul maghiar — a spus d-l. prim ministru Groza. Aceste cuvinte s'au dovedit a fi voința întregului popor.

Evocînd unele momente istorice din trecutul ambelor popoare d-l. ministru a demonstrat în mod neîndoelnic că ura a stat între poporul român și cel maghiar, a fost întotdeauna pe deplin imperialismul german care a dus aceste popoare la o tragedie.

Pe de sate de ani poporul român a fost atînat împotriva poporului maghiar și invers. De sate de ani aceste două popoare s'au uitat și au luptat unul împotriva celuilalt, datorită faptului că în timpul războiului și moșierii au jucat cartea urei, singura carte care le asigura lor domnia.

Astăzi, cînd forțele democratice au învins atît în România, cît și în Ungaria, s'a ajuns la o eră bazelor unei prietenii între aceste două popoare. Dar această prietenie este periclitată de șovinismul din ambele părți, care caută prin manevrele lor să distrugă bazele acestei prietenii.

Pentru a consolida această prietenie, pentru a alunga pentru totdeauna ura dintre aceste două popoare, primii pas tre-

bue să fie exurparea șovinismului din sânul ambelor popoare.

„fara aceasta — a spus mai departe d-l. prim ministru Groza — nu se poate realiza pe ura”. Ea se poate reconstrui numai prin buna înțelegere și conviețuire pașnică între națiunile conlocuitorilor, numai prin sinceră prietenie cu toți vecinii noștri și în special cu Uniunea Sovietică, care de nenumărate ori s'a dovedit a fi gata să stea în ajutorul nostru.

Da. în urma politicii de ură dusă de guvernele reacționare ale ambelor popoare, poporul a fost acela care a suferit enorm de mult. El nu va mai admite, el nu trebuie să mai admită ca această politică de ură să-și mai ridice capul.

Dorința aceasta și-a exprimat-o în unanimitate întreaga mulțime în mod spontan, atunci cînd d-l. prim ministru a întrebat:

— Vreți să mergeți mai departe pe calea urii? Vreți ca aceste popoare să sângereze mai departe luptînd mereu unul împotriva celuilalt? Vreți ca grîntele să fie mutate din an în an în coace și în colo ca niște culise? Vreți războiul?

Ca un singur om, într'un strigăt, întreaga mulțime a răspuns: „Nu! Niciodată! Nu vrem războiul! Nu vrem ură! Vrem pace și prietenie!”

Erau aici și români și maghiari cari uniți într'un strigăt au răspuns: „Pace și prietenie, nu război și ură”. Glasul lor vibra cînd într'un strigăt au repetat: „Vrem pace pe pămînt! Vrem prietenie între popoare și mai ales prietenie între popoarele vecine!”

— Cînd Ardealul de Nord, în urma odosului dictat dela Viena a fost cedat Ungariei, bună parte dintre români au fost alungați dela vetrele lor, iar hoștiștii căutau să-i distrugă pe cei ce au rămas. Iar după prăbușirea frontului maghiar, gîrzile fasciste ale lui Iuliu Maniu au căutat să ducă ură și răzbunare sângeroasă asupra populației atît de crunt lovită, în urma războiului care s'a abătut asupra tuturor.

Cuvintele primului ministru au fost înțelese, au fost aprobate de către poporul care a simțit urmările politice de ură pe umerii săi. Au fost înțelese, pentru că poporul a identificat în aceste

cuvinte dorința sa cea mai arzătoare.

În discursul rostit în limba maghiară, d-l. prim ministru a făcut un apel către toți maghiarii să contribuie cu toate forțele la curățirea șovinismului din rândurile lor. A accentuat că trebuie să hotărîm să nu mai repetăm istoria sângeroasă din trecut. În locul acestei trebuie să domnească pacea și prietenia „pînă spre Viena, pînă spre Marea Neagră”.

Pace și prietenie între poporul român și vecinii săi și în special cu Uniunea Sovietică, apoi Ungaria, Bulgaria și Jugoslavia. Prietenia între cele patru popoare în ci, prietenia care a lipsit în trecut și care de ar fi existat, nazismul german nu s'ar fi putut folosi de aceste popoare ca de niște unelte.

Ascultînd îndemnul d-lui prim ministru Petre Groza, urmîndu-le întocmai vom putea porni pe drumul reconstruirii țării noastre pe drumul progresului, pe drumul care va asigura țării românești un loc drept pe care și va merita în mijlocul popoarelor pașnice, progresiste și dornice de libertate ale Europei.

Astfel în locul butoaielor cu dinamită care amenința permanent cu explozia, se va realiza un loc de pașnică colaborare și dezvoltare în Sudestul Europei, asigurînd în Bazinul Dunărean — așa a spus d-l. prim ministru Petre Groza — „va putea să fie trăită”.

Germania va trebui să plătească 8 miliarde lire sterline despăgubiri

D. Harry Hopkins duce la Washington planurile l. tîlnirii Stalin-Truman-Churchill

MOSCOVA. Delegatul american în comisia internațională a reparațiilor și despăgubirilor pe care trebuie să le suporte Germania, a sosit astăzi la Moscova. Precum se știe, această comisie va funcționa în capitala Uniunii Sovietice, conform hotărîrilor luate la Yalta. Ședințele comisiei internaționale se încep în cursul acestei săptămîni. Din Londra se anunță că

suma despăgubirilor pe care va trebui să o plătească Germania se ridică la 8 miliarde de lire sterline, plătibile în timp de 15 ani.

D. Harry Hopkins, trimisul special al președintelui Truman, a părăsit Parisul plecînd spre Washington. Precum se anunță din surse americane,

el duce cu sine planurile finale despre intrunirea Stalin-Truman-Churchill, aprobate de marșalul Stalin. Cu ocazia împlinirii a trei ani

dela semnarea pactului între Uniunea Sovietică și Statele Unite,

marșalul Stalin a trimis o telegramă președintelui Truman, exprimîndu-și convîngerea în strînsă colaborare între cele două mari puteri și în timpul de după răz-

Pentru scurt timp generalul Eisenhower se reîntoarce din Europa la Washington. Generalul Eisenhower a fost declarat Marti cetățean de onoare al Londrei.

Generalul Eisenhower a decla-

rat la Londra că Germania va fi adusă în stare de a nu mai putea începe niciodată un războiu.

Cu ocazia tratativilor duse în sînul comisiei aliate de control a Germaniei, s'a hotărît de a menține și mai departe ordinul care interzice fraternizarea între trupele de ocupație și populația germană. Crimele săvârșite în anii de războiu nu pot fi uitate de pe o zi la alta și pentru acest motiv s'a hotărît ca ordinul se va atenua numai în privința copiilor, pînă la o oarecare vîrstă.

Fiul lui Ribbentrop a fost arestat

Din Londra se comunică că organele Armatei a XII britanice au arestat astăzi în apropiere de Wiesbaden pe Rudolf von Ribbentrop, fiul fostului ministru de externe nazist al Germaniei. Deasemenea a fost arestat și Baldur von Schirach, fostul Gauleiter al Vienei și unul dintre conducătorii tineretului hitlerist.

Ziua Eroilor repaus duminical

Se aduce la cunoștință că ziua de Joi 14 Iunie 1945 fiind „Ziua Eroilor” și „Înălțarea Domnului” este decretată de legea repausului duminical ca zi de repaus, astfel că toate întreprinderile vor fi închise.

Deasemenia, teatrele, spectacolele, cinematografele și în general toate întreprinderile care servesc pentru recreația publicului.

Sunt exceptate întreprinderile care au autorizații speciale de a lucra în zilele de Dumineci și sărbători legale.

Magazinele de alimente vor fi deschise până la orele 10 dim.

Situația pe scurt

PARIS. — Generalul Catroux, ambasadorul Franței la Moscova și specialist în problemele Orientului Mijlociu, a sosit pentru câteva zile la Paris.

BRUXELLES. Congresul partidului socialist belgian s'a solidarizat cu poporul spaniol, care luptă împotriva dictaturii lui Franco.

WASHINGTON. Statele Unite vor menține sub armă după războiu 500 mii de soldați și patru milioane în rezervă.

LONDRA. — Aliații au arestat până în prezent 16 mii de nazisti, cari au figurat pe lista criminalilor de războiu. Ofițerii din serviciul contraspionajului au declarat că prin aceasta au îndeplinit numai o cincime din sarcinile lor.

Mareșalul Jucov va fi decorat în curând cu o înaltă distincție britanică.

Măsurile d-lui primar Pălineaș pentru conservarea valorilor artistice din Muzeul Palatului Cultural

Interesându-se de aproape, de toate problemele municipiului, dl. primar Pălineaș Ioan, a vizitat luni înainte de masă biblioteca și pinacoteca Palatului Cultural, oprindu-se în dreptul fiecărui tablou, fiecărui obiect de artă, cercetând cu multă răbdare numeroase cărți.

Dl. profesor Covaciu Nestor, cărui i se datorează în mare măsură salvarea bibliotecii și a tuturor obiectelor de artă ale Palatului Cultural, a dat lămuriri și explicațiile necesare. A arătat d-lui primar ce măsuri trebuie luate și ce lucrări trebuie efectuate pentru o bună conservare a celebrelor picturi și a obiectelor de artă, așa de exemplu repararea și ungerea tablourilor. Mai de-

Bălcescu, precursorul marilor reforme democratice de astăzi

O instructivă conferință a avut loc Sâmbătă la sediul „Apărării Patriotice”, în cadrul activității culturale a organizației. Dl. profesor Nicu I. a prezentat în adevărata ei lumină activitatea politică a lui Nicolae Bălcescu.

Revoluționar din generația dela 1848 — hrănit cu seva ideilor progresiste din Franța, activitatea lui politică are două idei fundamentale, noi în acel timp: Reforma Agrară și colaborarea națiunilor conlocuitoare.

Reforma Agrară este concluzia studiului său tipărit la Paris în limba franceză, intitulat „Chestiunea Economică a Principatelor dunărene” și introdus clandestin în Principate. După o dare de seamă a situației agrare din Muntenia și Moldova, analizând cauzele și efectele sistemului agrar existent, susținea improprietățile țărănilor, ca o reformă justă și necesară propășirea economică a Principatelor române.

Cea de a doua idee pentru care a luptat, a fost apropierea între Români și Unguri conlocuitorii în imperiul austriac. În timpul refugiului său la Semlin, a avut lungi întrevederi cu capi revoluționali maghiari, în special cu Kossuth și chiar Avram Iancu a lăsat cunoștință prin emisarii trimiși de Bălcescu despre planurile sale.

Rezultatul a fost un proiect de împăcare acceptat de arabele tabere, dar care a eșuat din cauza înăbușirii revoluției din Ungaria.

Dorința lui de a crea o colaborare între națiunile din Balcani

parte a explicat că întrucât în Arad, nici un pictor nu a vrut să-și angajamentul de a repara tablourile, a trimis la timișoara după pictori speciali cari în cel mai scurt timp vor sosi la Arad pentru a efectua reparațiile. Dl. profesor Covaciu a menționat că în prezent lucrează pentru reliefarea diferitelor probleme de ordin general și arădan cari vor putea fi studiate pe baze serioase în biblioteca Palatului Cultural.

Dl. primar Pălineaș a felicitat pe dl. profesor Covaciu pentru râvnă depusă și pentru munca uriașă prin care a reușit să reorganizeze într'un timp relativ scurt biblioteca și pinacoteca Palatului Cultural.

Dela Apărarea Patriotică

l-a preocupat chiar și în timpul refugiului la Paris, unde, împreună cu refugiați politici maghiari și polonezi,

a preconizat o Confederație a Statelor dunărene.

Reforma agrară radicală și acordul de colaborare a națiunilor conlocuitoare, cele două realizări ale guvernului prezidat de dl. dr. Groza, sunt deci dezederate cari constituie ideea călăuzitoare care a preocupat încă din secolul trecut luptătorii și gânditorii cei mai luminați ai poporului român. Astăzi, reforma agrară pune capăt nedreptăților din domeniul proprietăților agricole, înlăturând caracterul latifundiar al ei care încă domnea la noi. Ea creiază perspective largi economiei naționale.

Iar înfrățirea poporului maghiar cu cel român pe cale de înfăptuire, este un pas uriaș înainte pentru adunarea tuturor forțelor constructive, necesare muncii de reconstrucție a țării.

Ideile de bază ale democrației nu sunt deci o creație oportunistă, un produs al noului stări de lucruri. Ele sunt baza reformelor prin care trece ființa economică și spirituală a statului nostru. Astăzi vedem la noi biruința ideilor progresiste, cari încă din secolul trecut constituiau fondul activității politice a marilor oameni ai țării.

Conferința inițiată de secția culturală a Apărării Patriotice a avut ca scop familiarizarea marelui public cu istoricul și esența democrației dela noi, — democrație care face parte din însăși structura politică inițială, a concepțiilor poporului nostru.

SINDICATUL UNITI METALOCHEMICE roagă toate comitetele de fabrică și oameni de încredere a se prezenta în ziua de 14 Iunie a. c. ora 4 d. m. la Sindicatul Metalochimice Arad în interesul organizației; sindicale Prezența este obligatorie. — Comitetul.

NU S'A ADMIS MAJORAREA TARIFELOR DE TELEFOANE. Din București se comunică că guvernul nu a aprobat cererea Societății de Telefoane prin care a solicitat majorarea tarifelor de telefoane.

Terum Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7, și 9. Dum. și sărbători la orele 11,30 fix.

476 Prezintă o premieră excepțională pentru Ardeal
„Porunca pământului”
film de mare montare după celebrul roman a lui MORICZ ZSIGMOND
cu Paul Javor — Maria Egrý — Iulia Csontos

Aro Telefon 24-45. Repr. zilnic la 3, 5 și 7. Duminică la 11

Azi și mâine și joi
„Alfabetul dragostei”
Filmul tanților

Mica publicitate

SECȚIA L 3 CFR ARAD jează pe timp de 2 luni buni cu salariul zilnic de 2 sau în acord, la Districtul clădiri CFR Arad.

ȚES ARTISTIC stoffe raplate sau mâncate de molii. Avram Iancu 2, et. I.

PENSIUNE cu dietă (cașare și piper). Oferte sunt tesc bine” rog a se dep. administrația ziarului.

ȚES ARTISTIC invizibil, arse, rupte, mâncate de Preturi modeste. Str. rianu 19, ap. 2.

FUNCȚIONAR caută mobilată de închiriat. A. ziar.

VAND haine albe pentru între 7—8 ani. Calea 116.

AGENȚIA HATSCHER, Bul. Carol 17. Telefon (sună în milioane de 16: Bulevard principală, li, locuințe. 10: Vală 5: Catedralei, 2 camere povnită, locuință liberă.

CAUTAM scaune și mese societate. Oferte la Pal. „Mercedes”, Reg. Ferdin.

VAND mașină de cusut tească pentru croitor, marger. Serg. maj. Popescu pieri Arad.

UN aparat de radio „Gret plus 1, în stare bună, de 1 re. Adresa la ziar.

PIERDUT portmonet și buletin, ordin de mobilă vadă în limba rusă-română, net consum „Astra”. Căpredea fabrica „Astra” e Gábor Iosif.

DE VANZARE cărucior de copil în stare bună. 41.

FUNCȚIONARĂ caută 1—2 camere, bucătărie, rii. Telefon 25-94, orele

FABRICA de ghiță a lui începe distribuția g. domiciliu cu data de 1945.

COSTUM de haine, stare de vânzare, Catedralei

URANIA Telefon 12-32 — Repr. azi la orele 3, 5, 7, și 9. Dum. și sărb. la 11.30. matineu

479 La dorința generală încă 2 zile
Celebra operett
SUZANA

Corso Telef. 23-64. Repr. 3, 5 și 7. Duminică 11, 3, 5 și la 7

475 **CHEMAREA DRAGOSTEI**
comedie muzicală, cu cei mai mari artiști a Uniunii Sovietice
Cel mai nou jurnal sovietic.

474 Azi și mâine și joi
„Alfabetul dragostei”
Filmul tanților

SAVOY Telefon: 25-2
3, 5 și 7. — si sărb. și la

Săptămâna veșnică
POPEYE
pentru mici și mari 2 ore de hohote. — Rețineți bilete

mulțumescă încă odată, aducându-i aminte de acest gest nobil.

— Nu voi uita niciodată — a spus dl. prim ministru — că un jumătate de ceas am fost și eu plugar din județul Arad și păstrez veșnică recunoștința acestor plugari arădani cari mi-au salvat viața.

— a încheiat în ovățile celor prezenți dl. dr. Petre Groza.

Ascultând discursurile celor prezenți au ovăținat pe M. S. Regele Mihai I, pe mareșalul Stalin, pe marii aliați, în frunte cu Uniunea Sovietică, guvernul concentrării democratice, pe primul ministru al țării, Armata Roșie eliberatoare și viteaza Armată Română.

Teatrul Comunal Arad

Duminecă 17 Iunie 1945 orele 11 a. m. precis are loc pentru primă oară

Parada model de vară

a muzicii de Jazz 1945. — Orchestra Jazz **Vasica Berchi** va prezenta moda de la Moscova, Paris Londra, New York, Budapeșta. Bilete se rejn de pe acum la Agenția Teatrului Ilies. 1496

Pentru întreprinderile industriale din orașul și județul Arad

În conformitate cu ordinul Comandamentului General al Etapelor Nr. 50112—1945, toate întreprinderile industriale din orașul și județul Arad, care nu figurează în planul de mobilizare industrială, vor înainta până la 20 Iunie 1945, la Cercul Teritorial Arad, Bir. M.O.N.T., câte o fișă în dublu exemplar, raspunzând la următoarele puncte:

1. Care a fost capacitatea de producție lunară în anii 1943 și 1944, pentru fiecare fel de articol fabricat, arătându-se în metri sau kgr.

2. Utilajul de care dispune în prezent întreprinderea (instalațiuni tehnice, mașini diferite, strunguri, etc. cu caracteristicile lor).

3. Care este forța motrică a instalațiunilor folosite (în H. P.) precum și de unde se alimentează cu energia necesară (proprie sau de la oraș).

4. Situația numerică a personalului folosit înainte de 23 August 1944 și în prezent pe categorii:

Administrativ și tehnic (superior și inferior, calificați, asimilați, necalificați și ucenici).
Comandantul Cerc. Terit. Arad
Colonel D. NEFERU

A.G.I.R. Arad invită pe membrii săi să se prezinte la secretariat înainte de masă pentru primirea insinelor și a cărților de membru. Pentru eliberarea cărții de membru rugăm a aduce o fotografie de 5x5 cm. și copie de pe diploma sau de pe legitimația Colegiului. Comitetul.

TANARUL SOLOMON GHEORGHE de 16 ani, din orașul Arad, Duminecă după masă făcând baie în strandul Neptun, și-a găsit moartea în apele Mureșului pe care a vrut să-l treacă înot. Cadavrul a fost pescuit în dreptul cartierului Mureșel.

S P O R T

Tot CFR-iștii în frunte

Inaugurarea clubului de canotaj CFR.

Sâmbătă după masă la orele 6 a avut loc inaugurarea clubului de canotaj a CFR-ului, în prezența autorităților și a mai multor delegați ai Sindicatelor, ai O.S.P.-ului și a unor grupări sportive. Au fost prezenți: d. prefect Gh. Voșinar, d. primar Pălineaș, d. inspector Groșoreanu, d. ing. Poruțiu, d. ing. Cozacenco, d. Voitovici, secretarul

general al O.S.P.-ului Arad, etc. Sfințirea localului a fost oficiată de către părințele Lugoianu, care a rostit și un discurs.

Au mai vorbit: d. prefect Voșinar, d. primar Pălineaș și d. ing. Cozacenco. După oficierea sfințirii, oaspeții au fost serviti cu un bufet, iar orchestra CFR-ului l-a delectat tot timpul.

Ș A H

Activitatea Șahistă la C.F.R.

Pe lângă multe alte sporturi ce se practică la CFR, sportul intelectului ocupă o mare masă de muncitori și intelectuali; cefești din localitate. Tânără echipă de șah, la drept vorbind se poate mândri cu elementele tinere din care se compune echipa.

Spre o mai bună orientare și totodată prezentare, menționăm că șahistii în part. de le juc. în actualul sezon, au obținut rezultate peste așteptări de bune.

Oglinda fidelă a realității și progresului este următoarea:

În primăvara actuală, a sustinut prima partidă cu maestrul de șah din Arad, care s'au grupat și au jucat sub numele Sindicatului Funcționarilor Particulari, din care fac parte. Partida a avut loc la 15 Aprilie a. c. rezultatul fiind 6:2 în favorul maestrilor. S'a jucat la 8 mese. Surpriza a fost la masa Nr. 1, unde teoreticianul Dima Alexe a fost învins de tânărul jucător cefeșt Faur T.

La revanșe, care s'a jucat la 29 Aprilie a. c. cefeștii s'au comportat foarte bine obținând 4:4 egal. Nu pot trece mai departe fără să aduc elogii cuve-

nite din nou jucătorului Faur T. care de data aceasta a învins tot la masa Nr. 1, pe unul din reprezentanții echipei Române la Olimpiada dela München din 1936 și al doilea jucător din România, (după Halic) care este maestrul Deneș St. Printre jucătorii Sindicatului Funcționarilor Particulari remarcăm pe: Dima Denes, Bello, Mozeș, Mannheim, etc.

Alte jocuri disputate de echipa CFR și AMMEFA, care s'au soldat cu victoria cefeștilor, obținând rezultatul de 4:1 2:3, 1:2, la prima întâlnire, iar la revanșe care s'a disputat la data de 27 Mai a. c. la Cafeneua Dacia cu 5:1 2:2 1:2 tot pentru cefești.

Din cea 60 jucători de șah ai cefeștilor, menționăm speciale aducem următorului lot:

Faur T, dr. Ciupe, Pomian I., Martinus M., Bold, dr. Miloș, Hașiu E., Iescău P., Mitarcă I., Bogdan L.

Vom urmări de aproape manifestările sportive și culturale ale acestei Asociații, care și-a înțeles menirea și rostul în actualul timp.

E. BREZEANU

Turneul grupărilor arădane la Cluj

Sâmbătă, Duminecă și Luni după masă a avut loc pe stadionul municipal din Cluj matchurile turneului grupărilor arădane: CFR-Arad și AMMEFA contra formațiunilor clujene Dermata Haggibor, CFR-Cluj și KMSE, după cum urmează:

Dermata — CFR-Arad 4:2 (2:1).

KMSE — Clubul Muncitorilor Tg.-Mureș 7:1 (2:1).

Haggibor — Clubul Muncitorilor Tg.-Mureș 2:1 (1:0).

KMSE — AMMEFA 7:3 (3:2).

CFR-Arad — Haggibor, CFR-Cluj 3:2 (2:1).

LA INEU

Frontiera CFR. Curtici a învins Victoria Ineu cu 2:1 (1:0)

Încă din primele minute Frontiera CFR atacă și printr'o lovitură de pedeapsă dela 30 metri, Tifra transformă imparabil 1:0. Jocul devine nervos, curticienii se apără cu îndârjire, prima repriză ia sfârșit după 45 minute de joc, iar în a doua repriză jocul devine mult mai dinamic. Gazdele încearcă egalarea, dar portarul Boariu spulberă orice nădejde. Mingea ajunge la Urțu care o trece lui Cilan, pentruca acesta cu o bombă să trimiță balonul

în plasă. Plecând dela centru, mingea ajunge la poarta Frontierei, Tomescu trage formidabil, publicul strigă goal, dar din nou Boariu printr'un clongeu de panteră prinde mingea. În minutul 70, „Victoria” reușește să înscrie primul goal prin Găbu cu ocazia unei învălmășeli. Frontiera trece în apărare și jocul ia sfârșit. S'au evidențiat: Boariu, apărare imediată, înaintarea mai puțin dela „Frontiera”, dela „Vic-

toria”, deși a fost învinsă ea a jucat foarte frumos. D. V. lau a arbitrat slab. Formații fost următoarele: „Frontiera CFR: Boariu — Sofron, Cuni Tifra, Boariu, Mihaica — C. Răduț, Ciupuliță, Budin, C. „Victoria” — Ineu: Nedelcu — tea, Mornăală — Naghi, Dec Fanaru — Pocol, Stahl, Dec traș, Găbu, Tomescu.

CONVOCARE. Toți membrii biroului și comitetului activ al clubului sportiv „Helle” sunt convocați la ședința vală care se va ține în ziua 14 crt. (Joi) orele 18 în localitatea clubului. — Președinția.

Doi debitanți speculanți identificați de administrația...

Se vorbește mult în oraș timp despre specula cu țigări. Este foarte interesant, că doi debitanți primesc o cotă de țigări, după o jumătate de oră, dela primire, puțib consumator nu mai primește țigări chiar de ar colinda tot orașul. Și totuși în Ungaria, peșe numărata orașe și chiar peșe dapesta se fumează țigări române și se aprinde cu „cigaretă Românești”. Ne întrebăm cum jung produsele C. A. M. în Ungaria? Răspunsul este să Ar puțin speculă. Am intervenit lângă dl. Băitan, administratorul CAM-ului din Arad, să-l du-l să ne arate cota peșe, o primesc debitanții speciali, Arad.

— În fiecare săptămână spune dl. Băitan — debitanți primesc de două ori cotele fundamentale ale fabricatelor, în sunt stabilite de către administrația generală și cari sunt me pe întreaga țară. Fiecare debitant primește următoarea: Șapte kg. tutun categoria II-a, trei kg. tutun categoria III-a, ordinar, 500 buc. Viteaz, 500 buc. Regale R. M. S., 500 buc. Carpați, 5000 Național țigări de foi după posibilitate și comandă. Repetăm că cota de două ori pe săptămână

Fiecare debitant este obligat a afișa în debit listă de furnizorilor oficiale și lista fabricatelor primite de fiecare dată.

După informațiile peșe le-am primit în ultimul timp administrația CAM, Arad a fost coperit până acum doi debitanți cari ascundeau fabricatele și destinau speculei și anume: Căbinger Maria, din Piața Unirii, Viteazul și Rodița Elena, Bul. Regele Ferdinand. Acești debitanți li s'a suspendat dreptul de aprovizionare până la direcția CAM, — unde identificate înaintat actele — y'a decă cauza acestora.

Tot din aceste informații află că s'a dat ordin debitanților ca fabricatele să le pună în rafturile cele mai vizibile care le au în debit. Scopul acestei măsuri este ușor de înțeles.

DIRECȚIA COMERCIALĂ F. R. a dat un ordin prin care sunt avertizate să nu mai prezintă prezentarea autorizației latorie din partea orașului Ilișești.

Până la 20 Iunie trebuie depuse declarațiile de impunere la taxă sanitară

Ca urmare la comunicatul nostru Nr. 341 din 18 Mai 1945, prin care s'a fixat termenul de depunere a declarațiilor de impunere la taxa de control sanitar pe exercitiul financiar 1945—46 și având în vedere dispozițiile Decretului-Lege Nr. 391 din 17 Mai 1945, prin care s'au majorat cotele la impuneri dela 1 la sută la 2 la sută și dela 2—3 la sută la 3 la sută pe lângă comprimarea contribuabililor la două categorii, ținând seama și de faptul în termenul dat s'au depus multe puține declarații, deși contribuabilii ar avea interesul impunerile la taxa de control sanitar să fie făcute în mod just echitabil, se acordă un nou termen de depunere a declarațiilor, până la data de 20 Iunie 1945 inclusiv.

Ca atare, invităm pe toți contribuabilii supuși taxelor anuale de control sanitar, ca comercianți, industriași, profesioniști, meseriași, etc., cari nu au depus declarații de impunere, să înregistrează și să depună aceste declarații în termenul de mai sus, în caz contrar se va proceda conform art. 20 din regulament. Amintim că formularele de depunere a declarațiilor de impunere se pot obține la sediul eforiei din Palatul Primăriei Arad, camera Nr. 8, la prețul de 20 lei exemplar, unde se pot primi și toate informațiile necesare.

Sâmbătă, 16 Iunie 1945 orele 20 Funcționarii P. T. T. Arad aranjează în saloanele Restaurantului și Căminului „Dacia” 1504

Mare Serată Dansantă

Doi orchestre excelente vor delecta onoratul Public. Distracții, surprize plăcute, tombolă

COMUNICAT către toți proprietarii de autovehicole, instituții de stat și particulare, în conformitate cu ordinul M. St. Nr. 102170—1945 transmis în ordinele Comand. 7 Terit. Nr. 171.107 și 171274—1945. Toți proprietarii de autovehicole se prezintă Cercul Teritorial Arad, Comisia de rechiziții auto începând din ziua de 13 Iunie 1945 și până la 20 Iunie 1945 cu autovehicolele pentru recensământ. Cei ce nu mai au mașinile în proprietate, fiind rechiziționate, înscrisse în proprietatea armatei și nu le mai au din diferite motive, se vor prezenta cu actele necesare. Se atrage atenția proprietarilor că acesta este ultimul comunicat ce se face în ziare indiferent dacă s'au mai prezentat la diferite comunicări. După data de 20 Iunie 1945 cine nu va avea situația clară a mașinii respective înscrisă la circulație în ziua ce au acte numai vor fi considerați sabotori ai Convenției de Armistițiu și dați în judecată, sau circulând cu mașinile fără a avea viza comisiei de rechiziții, i se va confisca mașina conform art. 58 L. R. modificată D. L. din 21 IV 1944 publicat Mon. Of. 93—944. — Cercul Teritorial Arad.

Vizita d-lui Gheorghe Apostol la Comisia Locală

— Datorită spiritului de sacrificiu al muncitorilor prejurile produselor C. A. M. vor fi scăzute —

Cu ocazia venirii la congresul Frontului Plugarilor, d. Apostol Gheorghe, președintele Confederației Generale a Muncii, a făcut și o vizită la Comisia Locală a Sindicatelor. În clipa când a intrat aici, i s'a făcut o primire frumoasă de către muncitorii textiliști cari erau îmbrăcați în cămăși roșii. Intreținându-se cu d. Simion, s'a interesat de Sindicate, dând anumite îndrumări și directive.

D. Simion l-a rugat pe d. Apostol să se ia măsuri pentru ca „Viata Sindicală” să apară și în limba maghiară, având în vedere că în această regiune sunt foarte mulți muncitori maghiari. D. Apostol a notat această dorință, spunând că va face tot posibilul ca ea să fie rezolvată. La întrebarea d-lui Simion, d. Apostol a spus că se vor lua măsuri pentru reorganizarea Casei

Asigurărilor Sociale. D. Apostol a anunțat că

la București prejurile textilelor au scăzut cu 40 la sută în urma legilor economice și în urma sosirii bumbacului din URSS.

Deasemenea direcțunea generală a C.A.M.-ului a promis că va scădea prejurile produselor C.A.M., pentru că muncitorii și-au luat angajamentul ca cheltuielile să fie acoperite din producția pe care o vor mări.

În chestiunea economatelor, d. Apostol a spus că

întâiu trebuie organizate oficiile de aprovizionare și după aceasta economatele vor porni.

Pentru funcționarii din județ se vor constitui sindicate pe plasă. După aceasta, d. Apostol a plecat la congresul Frontului Plugarilor, exprimându-și satisfacția pentru toate cele ce a văzut.

D. prim-ministru dr. Petre Groza patronază primul concert al tineretului din Uniunea Patrioților

Duminecă 10 Iunie a. c. la orele 18 în Palatul Cultural a avut loc primul concert al Corului Tineretului din U. P. Festivitatea a fost onorată cu prezența d-lui prim-ministru dr. Petre Groza, a d-lor Romulus Zăroni, ministrul agriculturii, Miron Belea, secretar general al Frontului Plugarilor, Gheorghe Voștinar, prefectul județului Arad, Ioan Pălincas, primatul orașului Arad și alte personalități.

Programul începe prin cuvântul d-lui profesor Filip Manoliu, adresat d-lui prim-ministru. D-sa spune: „Azi corul tineretului din U. P. are prima sa manifestare publică, primul său examen. Ne dăm seamă că va fi un examen greu și pentru că comisia este formată din publicul arădan, un adevărat cunoscător al artei, dar mai ales pentru că această comisie este azi prezidată de însuși primul ministru al țării. Avem însă convingerea că prezența Excelenței voastre ne va fi de bun augur, căci știm că acolo unde este d-nul Petre Groza, toate merg bine”. Incheie, mulțumind d-lor miniștri pentru participare.

Corul mixt, condus de către părintele Lugojan, execută: Imnul Regal, Imnul Sovietic și „Prețurile te laudăm”. Urmează solouri de voce executate de către: d-na Orădean, d-rele Mladin și Guțiu și d. Faur. Corul feminin, con-

ducut de d. Banicu, interpretează două doine.

Urmează talentata Stela Zopota, micuța pianistă și virtuozul Liviu Toma, cunoscuți publicului arădan.

Corul mixt, sub conducerea d-lui Banicu, cântă: „Nu-ți beai” și „Fragment din Regele Munților”, bucătă mult aplaudate de public. Incheierea a făcut-o tot corul mixt, dirijat de părintele Lugojanu, cu „Vraja” și „Deșteaptă-te Române”.

După program, d. prim-ministru a semnat în cartea de aur a Palatului Cultural, apoi a felicitat pe d. prof Manoliu pentru organizarea concertului, pe părintele Lugojanu pentru conducerea ansamblului și pe coriștii pentru felul cum au executat programul. Tuturor le-a dorit mult succes.

La plecare, publicul care entuziasmat popufase sala până la refuz, a făcut d-lui prim-ministru o caldă manifestație de simpatie.

Apelul M. S. Regina Mamă Elena pentru sprijinirea acțiunii „Apărării Patriotice”

M. S. Regina Mamă Elena a binevoit a acorda înaltul sprijin acțiunii inițiată de Apărarea Patriotică pentru vindecarea rănilor cauzate de urgia războiului. În acest sens M. S. a făcut

următorul apel către toți cetățenii țării:

„Niciun ajutor de orice fel nu va fi destul pentru vindecarea rănilor rămase în urma războiului. Fac apel la sufletul poporului român care a arătat atâta bunătate și bunăvoință și să dea tot sprijinul acestei opere de ajutor și alinare.

ELENA

În legătură cu această operă de refacere I. P. S. S. Nicodim Patriarh al României a trimis comitetului central al Apărării Patriotice următoarea scrisoare:

„Am luat cu mulțumire la cunoștință de activitatea Dv., căutând a veni în ajutor mai ales acolo unde este nevoia mai mare, cum este cazul Moldovei. Pentru a fi în curent cu lucrările delegăm pe P. Cucernicul consilier Marius Constantinescu de a lua parte la ședință în numele nostru și a ne informa de cele ce va trebui să cunoaștem. Urări de tot binele, dela Dumnezeu, și patriarhicești binecuvântări,

Patriarhul României NICODIM

Trupele victorioase ale Armatei I și IV se întorc în țară

Ziarele anunță că înaltele foruri militare au dat ordin ca trupele noastre victorioase ale armatei I—IV să se întoarcă în țară. Urmează deci ca în scurt timp aceste trupe să-și facă intrarea în Ardeal.

În atenția patronilor și întreprinderilor

Casa Asiguraților Sociale din Arad, aduce la cunoștința tuturor patronilor și întreprinderilor că prin legea Nr. 409, publicată în Monitorul Oficial Nr. 120 din 30 Maiu 1945, s'a desființat limita superioară a câștigului pentru cuprinderea în asigurarea obligatorie, astfel că începând cu data de 1 Iunie 1945 intră în asigurarea obligatorie salariații

din întreprinderi indiferent de câștigul ce-l au, excepție fac persoanele prevăzute la art. 6 din legea Asiguraților Sociale. Întreprinderile și patronii sunt rugați a se conforma prezentului comunicat, în caz contrar vor fi socotiți contravenienți și li se vor aplica sancțiunile prevăzute de lege. — Direcțunea.

România se va ridica din punct de vedere economic și politic la loc de frunte în această parte a lumii

Primul congres liber al meseriașilor patroni din România s'a deschis în aula Academiei Comerciale. În fața delegaților, precum și a oaspeților bulgari au luat cuvântul între alții dl. Lotar Rădăceanu, ministrul muncii, dl. Vasile Luca secretarul general al Frontului Național Democrat, Chivu Stoica reprezentantul Confederației Generale a Muncii, Anton Alexandrescu, ministrul Cooperăției. Cu a-

cest prilej dl. Gh. Gheorghiu-Dej, ministrul Comunicațiilor a rostit o cuvântare în care după ce a arătat locul important pe care plugărima îl va avea în cadrul Statului s'a ocupat de acordul economic încheiat la Moscova, accentuând că el va avea influență favorabilă asupra economiei noastre. Guvernul Groza este hotărât să păstreze — a spus d-sa — legături întinse cu marea masă a producăto-

rilor, pornind la ridicarea celor ce muncesc cu mintea sau cu brațul. În încheiere dl. ministru Gheorghiu-Dej, a arătat efortul, pe care fiecare va trebui să-l facă pentru a contribui la opera de redresare întreprinsă de guvern. D-sa și-a manifestat credința că viața economică a țării va fi refăcută și România se va ridica din punct de vedere economic și politic la un loc de frunte în această parte a lumii.

Problema Curții de Apel din Arad și a Direcțiunii CFR studiată de d. prim-ministru Groza

Cu ocazia vizitei d-lui prim-ministru Petre Groza în orașul nostru, d-nii prefect Voștinar Gheorghe și primar Pălincaș Ioan au adus la cunoștință primului ministru câteva probleme importante de ordin local.

Au fost dezbătute posibilitățile menținerii și pe mai departe a Curții de Apel și a Direcțiunii Regionale CFR, în Arad pentru că se știe că în ultimul timp

prin decizie ministerală s'a hotărât mutarea acestor instituții la Oradea.

Dl. prefect Voștinar a arătat că nu ar fi numai în interesul orașului și județului Arad ca Curtea de Apel și Direcțiunea CFR, să rămână și pe mai departe în orașul nostru, dar chiar și pentru celelalte județe vecine a căror interese le servesc aceste instituții, ar fi mult mai

ușor și mai simplu, decât dacă ar fi mutate la Oradea.

Față de aceste probleme, dl. dr. Petre Groza a arătat o largă bunăvoință și pentru a putea fi urgent soluționate a cerut să se întocmească un memoriu amănunțit, care să fie înaintat în cel mai scurt timp Președinției Consiliului de Miniștri pentru a se ocupa d-lui în persoană de acest caz.

În scurt timp vor circula autobuze în Arad

Problema transporturilor locale asupra căreia s'au dus multe discuții în ultimul timp, a ajuns în faza soluționării, luându-se hotărâri importante cu ocazia ședinței Consiliului de Colaborare, prezdat de d. primar Pălincaș, de față fiind și d. prefect Voștinar Gheorghe.

D. primar Pălincaș a arătat că problema transporturilor nu mai poate suferi amânare și trebuie găsită o soluție imediată pentru a înlesni deplasarea muncitorilor din cartierele mărginașe.

Un grup de specialiști automobiliști reprezentați prin d. Feier Ștefan au înaintat o ofertă de concesiune pe doi ani a transporturilor cu autobuze pe două linii și anume: linia dela biserică minorităților la Fabrica de Textile și linia dela Primărie până la Micălaca. Dacă acest grup va dispune de mai multe mașini, le va putea pune în circulație și pe alte linii, dar va fi obligat de a le retrage imediat ce întreprinderile Comunale Arad le vor putea înlocui prin mașini proprii.

În cursul discuțiilor s'au tot divergențe pe chestiunea împărțirii traseelor, pentru că și întreprinderile Comunale ar prefera în primul rând cele două linii amintite de mai sus. Prin intervenția d-lui primar Pălincaș s'a putut rezolva și această problemă, hotărându-se următoarele trasee:

Pentru I.C.A. liniile: Gara CFR — Aradul-Nou, Gara CFR — Moara Industriei Agricole Ardelene, Teatrul — Grădiște.

Pentru societate reprezentată

de d. Feier Iuliu: Biserica Minorităților — Fabrica de Textile, Primăria — Micălaca și Piața Avram Iancu — Ciala.

Grupul Feier va înființa și o linie din centrul orașului până la Gai, pe străzile pe care le crede de cuvântă.

Acest grup se obligă de a prelua din personalul întreprinderilor Comunale pe acei de cari va avea nevoie. D. primar Pălincaș a accentuat că acești oameni nu pot fi lăsați pe drumuri.

D. prefect Voștinar Gheorghe și-a exprimat părerea că problema transporturilor trebuie privită în mod practic și trebuie soluționată în cel mai scurt timp.

D. Feier și-a luat angajamentul ca în decurs de 24 ore să dea un răspuns pre-

cis asupra numărului de autobuze pe care le va putea pune în circulație, precum și data punerii lor în serviciul populației.

Întreprinderile Comunale au arătat că din partea lor primul autobus va fi pus în circulație în cel mult două săptămâni.

Serviciul tehnic al Primăriei va elabora un caet de sarcini privitor la concesiunea liniilor sus amintite grupului reprezentat de d. Feier Ștefan.

În ceea ce privește concesiunea pe timp de 50 de ani a unor linii de tramvaie Căilor Ferate Electrice Arad-Podgoria, oferta societății va fi studiată de o comisie de specialiști, cari urmează să prezinte raportul.

INFORMATIUNI

NOUL STATUT AL PENALULUI CFR, întocmit de ministru Gheorghiu-Dej, a fost astăzi Miercuri în Monitorul Oficial.

DECES. Soția lui Leffovici min după scurte suferințe a cetat din viață. În mormânt a fost în 11 Iunie 1945.

PERCEPȚIA CIRC. II-A ține licitație publică în ziua 15 Iunie 1945 ora 10 pentru vânzarea obiectelor sechestrate la firma Muzsay Iosif din Arad în vederea lichidării datorate către stat. Obiectele respective vor vinde o parte în Str. Berthelot Nr. 6, iar o parte la sediul percepției în localul măriei, camerele Nr. 63, 64, 66.

SINDICATUL SANITAR invită pe această cale toți membrii dormitori de a se înscrie în cooperativa „Solidaritatea” care se prezintă la sediul Sindicatului unde vor primi bonuri de bază cărora se vor putea înlocui. Totodată aducem la cunoștință că s'a aprobat plata în două tranșe a acțiunilor fixate pentru fiecare membru al acestui Sindicat.

SPITALUL de Copii „Princa Mircea” Arad, caută spre a angaja pe unii (un cost dactilografe, 2 bameți de Delciu și 3 servitoare, fiind bini tribuite.

A început judecarea celui de al treilea lot de criminali de războiu

Marti a început judecarea în Tribunalul Poporului al celui de al treilea lot de criminali de războiu. Cu ocazia aceasta se judecă crimele dela Mărculești, la Săpol și Răbnița. Printre acuzații află și Mihailescu Ștefan, fost comandant al închisoarei Răbnița, organizatorul măcelului și al altor crime politice din această închisoare.

Glorie eternă eroilor căzuți în lupta pentru libertate

Sărbătorirea zilei de 14 Iunie 1945 ZIUA EROILOR

Această zi trebuie sărbătorită de întreg poporul român drept recunoștință față de eroii cari și-au jertfit viața în lupta contra fascismului, în lupta pentru eliberarea popoarelor iubitoare de pace și progres.

Pentru gloria lor veșnică, anul acesta se va sărbători Ziua Eroilor după următorul program:

Între orele 8—10 se vor oficia în toate bisericile servicii divine după care poporul se va încolona în următoarele procesiuni:

1. LA CRUCEA EROILOR (Calea Radnei). Procesiunea pornește dela Catedrală pe străzile: Piața Catedralei, Str. Petru, Str. Eminescu, Bul. Reg.

Maria partea dreaptă. În drum spre Crucea Eroilor procesiunea se oprește la mormântul Eroului Sovietic.

2. LA CIMITIRUL „POMENIREA”. Procesiunea pornește dela bis. greco-cat. pe străzile: Str. Vasile Stroescu, Str. Doro-banților.

3. LA CIMITIRUL „ETERNITATEA”. Procesiunea pornește dela biserică din Șega.

La cimitirele respective se vor oficia serviciile divine, cu participarea reprezentanților tuturor confesiunilor. Aici vor lua cuvântul: delegatul bisericii, delegatul armatei, delegatul prefectului, delegatul F. N. D., delega-

tul Apărării Patriotice, delegatul Tineretului Progresist.

Ordinea încolonării la procesiune și primare. Clerul în oraș. Reprezentanții autorităților militare și civile. Văduvele, orfani și invalizii. Poporul participă și după masă la orele 18 va avea loc la sala Palatului Cultural mare

festival artistic închinat eroilor organizat de Uniunea Patriotice în colaborare cu Tineretului Progresist. Intrarea liberă.

Garnizoanei Române, Prefectura Județului, Apărării Patriotice Arad